



责编/李强
美编/王衍斌
审读/王林宏



综合研判，筛选志愿“五步走”

省教育招生考试院建议考生可以按照“综合研判，全面分析”的总体原则，分五步做好志愿筛选。

第一步，合理定位，知分、知线、知位次、知政策。考生可以根据高考成绩、位次、往年各高校专业录取分数线，把握招生计划、招生章程和高考政策信息，全面衡量，合理定位大致的拟报考高校范围，同时考虑专业选择。

第二步，统筹兼顾，考生可以从兴趣优势、职业规划、现实条件、社会需求等方面着手。基于兴趣爱好、特长优势，与职业规划及就业去向相吻合，考虑自身条件、个人意愿及经济条件，着眼于时代趋势与社会需求，初步确定高校和专业。专业是考生志愿选择的核心因素，关系到大学学习的兴趣和职业趋向。重点大学有优势专业，普通院校也有特色专业，是院校优先还是专业优先，不能简单一概而论，考生应该根据自身爱好、个性特长及院校选考科目范围进行专业选择。专业选择与经济社会发展的趋势有关，有的专业报考时很热门，但到就业时却成了冷门，需要考生理性判断。

第三步，初选志愿。在综合分析研判各类信息的基础上，按照划定的高校及专业范围，上下延伸选出“大菜单”（200个左右的志愿），适当缩小范围至“小菜单”（140个左右的志愿），全面衡量形成“志愿菜单”（100个左右的志愿）。

第四步，优化志愿。对“志愿菜单”进行综合分析、优化组合，按照“冲、稳、保”的策略，分梯度降序确定志愿顺序。

▶▶▶教育资讯

全省首位 24所幼儿园上榜省级名单

本报7月3日讯 近日，山东省学前教育中心公示了首批山东省学前教育园本教研引领园名单。全省各地市共推荐325所幼儿园，经过专家遴选，确定202所幼儿园为山东省学前教育园本教研引领园，总通过率为62%。在本次评选中，青岛市推荐的25所幼儿园中，24所创建成功，通过率为96%，创建总数及通过率均居全省首位。

此外，近日，山东省学前教育中心公示2024年度山东省学前教育研究课题立项名单。全省共立项300项，我市遴选推荐的30项课题中，有25项成功立项，通过率83.3%，其中一般课题17项，乡村学前教育专项8项，立项总数和通过率均居全省首位。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真）

青岛二中 青春向党 筑梦前行



青岛二中举行主题党日活动，师生为党庆生。

本报7月3日讯 日前，青岛二中举行“盛世繁荣党恩 共赴山海绘新愿”庆祝中国共产党成立

根据2024年高考志愿填报时间表，7月5日-7日将填报普通类特殊类型批志愿，以及普通类常规批、体育类常规批（均为本科计划）、艺术类本科批、春季高考本科批第1次志愿。这是今年高考本科层次招生最为集中的一次志愿填报。需要注意的是，今年高考存在启用新版专业选科指引，部分专业选考科目要求发生较大调整，艺术类专业招生录取规则调整等变化。省教育招生考试院专家建议，填报志愿时考生遵循的总体原则为“综合研判，全面分析”，考生应对自身情况有较为客观的判断，不能盲目攀高，也不要妄自菲薄，要结合实际，科学选择。

志愿填报总体思路、考生需要做哪些准备，专家建议“综合研判，全面分析”

高考志愿填报，“避坑”应该这么做

第五步，正式填报。考生可借助志愿填报辅助系统预选志愿，确定拟报考志愿最终顺序，生成志愿预填表。在规定时间登录志愿填报系统，“一键导入”志愿预填表或输入报考的院校及专业，这时可以调整志愿顺序或修改志愿，但不宜大动，否则在心态上和时间上都会打乱填报节奏，最后正式确定，及时提交报考志愿信息。

志愿填报，需要做这些准备

志愿填报前，考生需要做哪些准备工作？专家提醒，考生要仔细查看已公布的高校招生计划；认真研读报考院校当年招生章程；理性分析往年尤其是2023年、2022年有关招生院校和专业的录取信息，同时，也应充分认识今年与往年录取数据的选科要求可能有所变化。此外，考生要了解我省普通高校招生录取的相关办法和规定，知晓自己所属类别的志愿设置和相应投档录取规则。收集分析多种信息，结合自己的学习兴趣、专业取向和未来发展规划，综合考虑，理性选择。

专家建议，考生在查阅公开信息时，要科学辩证使用，可以分为两类：第一类是必须严格依据的信息，包括招生计划和高校招生章程，其中，招生计划的院校代号及名称、专业代号及名称、选科要求等信息都是考生填报志愿的直接依据，高校招生章程中对于考生体检、外语语种、单科成绩等的要求考生也要严格遵守。第二类是供参考的数据，比如考生的位次信息、往年各专业录取情况，这些信息可以为2024年考生填报志愿提供一些参考。考生可根据自己的位次及往年情况，做一个大致定位。但是也应

认识到，2024年实施新选科指引，与往年有较大变化，强化了对高中学习科目的基础性要求，理工农医类专业绝大多数要求物理和化学必选。除个别香港高校外，高校提出的选考科目之间关系为“和”，没有“或”的关系，考生必须选择相关科目才可报考。因此，一定不能完全依赖往年录取数据直接拿来对照选择学校和专业。

最后特别提醒，考生在填报志愿规定时间内，可以有“1+5”次志愿填报和修改机会，即志愿信息首次成功提交后，最多可以再修改提交5次志愿信息，并以最后一次填报（修改）提交的信息为准。考生一定要对填报的所有志愿做一次全面检查，确保志愿全面、有效，并符合自己的真实意愿。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

■相关链接

选专业，从三个因素入手

专家建议，考生选择专业一般要考虑三个因素。一是首先考虑自己有兴趣、特长、优势的专业，然后看当下热点以及就业率。二是详细了解专业的内涵，包括专业培养目标、专业培养要求、主干课程、就业及研究领域等。有时专业名称相似，但是学习内容和将来可以从事的职业大不相同。例如口腔医学，授予医学学位，可从事医生工作；口腔医学技术，授予理学学位，从事假牙设计制作，不能从事医生工作。三是要对专业的学习难易程度、专业的就业前景和薪酬待遇、学科实力、考研情况等有一个清晰的认识。

103周年主题党日活动。情景朗诵、合唱、舞蹈……二中师生以多样形式为党庆生。

青春向党抒壮志，岁月如歌踏新程。二中教师唐城、孟凡晓和学生刁鸿博、王怡彤共同表演了原创情景朗诵《如愿》，让七十多年前放下笔而拿起枪、毅然奔赴抗美援朝战场的二中教师唐书杰，二十多年前罹患癌症依然坚持带领学生斩获两枚国际奥数金牌的二中教师安文山，跨越岁月的长河，再次“走”进二中校园，与二中青年教师和学生展开一场真挚动情的跨时空对话。

全体党员与学生代表合唱歌曲《如愿》，以绵长悠扬的歌声将传承的故事娓娓道来，致敬前辈，接续奋斗，饱含着二中人对党和国家的深情告白与美好祝愿。全体党员面向党旗庄严宣誓，心中的信念更加坚定。展望未来，二中人将坚守“为党育人，为国育才”的教育理想，初心如磐，奋斗笃行。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真）

青岛六十七中 “沿着红色足迹去旅行”

本报7月3日讯 “七一”来临之际，青岛六十七中思政组开展“青岛红色文化教育之沿着红色足迹去旅行”活动，通过手抄报展形式，对学生进行爱党、爱国的社会主义情感教育，展现学生们奋发向上、童心向党的风采，向党的生日献礼。

铭记历史，砥砺前行。此次活动，不仅让同学们深刻领悟了岛城红色印记，学习党的光辉历程，更点燃了他们内心深处的爱国之火，激发了他们强烈的责任担当。在未来的日子里，学子们将以更加炽热的激情和更加坚定的信念，肩负起时代赋予的使命，为实现中华民族的伟大复兴贡献青春之力，书写属于他们的辉煌篇章。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜）

青岛三十九中（海大附中） 青春展风采 运动向未来



青岛三十九中（海大附中）举行篮球争霸赛。

本报7月3日讯 日前，青岛三十九中（海大附中）举行2024年校园体育竞赛，3日上午进行了初一初二年级男生引体向上挑战赛、初一年级投篮比赛和初二年级“校长杯”篮球争霸赛。

初二年级篮球争霸赛中，参赛队伍以班级为单位，加强团队协作能力。通过三对三篮球比赛，同学们提升了自己的技术水平，提高了篮球技巧和竞技能力。

校园体育竞赛是学校文化生活的重要组成部分，可以丰富学生的课余生活，提高学生的体质健康水平，增强对学校文化的认同感。学校负责人表示，希望通过举办本次体育竞赛活动，使学生们更加热爱运动，青春向上，追求卓越，为健康成长奠定坚实基础。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真）